

Теоретическая грамматика

английского языка

**лектор: к.п.н., доцент кафедры
лингвистики и межкультурной
коммуникации ФПИЯ**

Обухова Надежда

Владимировна

Предмет теоретической грамматики

Грамматический строй английского языка

АНАЛИТИЧЕСКИЙ

Аналитический способ (анализм) – это образование форм слова при помощи вспомогательного (служебного) и знаменательного (иногда знаменательного и нескольких служебных):

WOULD HAVE COME, HAVE BEEN DOING, HAS DONE, etc.

Два из четырех типовых английских окончания – **нулевое, -s, -ed, ing** не относят слово какой бы то ни было части речи: **present, presents** (сущ., мн.), **to present – presents** (Pr. Simple), **present** (прил. – «присутствующий»)

Двум формам английского слова могут соответствовать более трех десятков форм русских слов, что свидетельствует о коренных различиях в грамматической природе типичных английских и русских слов.

Грамматический строй русского языка

СИНТЕТИЧЕСКИЙ

Грамматическое значение синтезируется в слове, соединяется с лексическим значением в пределах слова.

Окончания типичного русского слова четко относят его к одной из крупных изменяемых (склоняемых, спрягаемых) частей речи – существительным, прилагательным, глаголам.

Двум формам английского слова могут соответствовать более трех десятков форм русских слов, что свидетельствует о коренных различиях в грамматической природе типичных английских и русских слов.

Способ распределения грамматической информации в английском и русском языках

Русская грамматическая информация сосредоточена преимущественно в словах, главным образом в их окончаниях, и из них распространяется на окружение слова в высказывании. Для английского типична, напротив, передача грамматической информации, прежде всего самой структурой высказывания, из которой слово получает свою грамматическую характеристику.

Таким образом, грамматическое отношение между словом и высказыванием в двух языках диаметрально противоположно.

Связь грамматики с другими отраслями лингвистики:

ФОНЕТИКА: любая грамматическая форма имеет фонетическую оболочку. Это четко прослеживается в чередовании звуков при образовании грамматических форм - **Life – lives; man – men; sing- sang – sung;**

ЛЕКСИКОЛОГИЯ: лексическое значение слова важно при определении категориального статуса частей речи, например неупотребимость в форме длительного вида английских глаголов, обозначающих чувства, абстрактные отношения и т.д. Семантика слова не подвергается грамматической категоризации.

Связь грамматики с другими отраслями лингвистики:

ТЕОРИЯ ПЕРЕВОДА: особенности построения английского словосочетания и предложения и правильная интерпретация компонентов высказывания при переводе определяют смысл высказывания или предложения, например,:

Director General - генеральный директор

court martial - военный трибунал

President elect - избранный президент

The party was excellent, and I'd like to thank all the people concerned.

Cars drive too fast past the school and concerned teachers have complained to the police.

people concerned
concerned teachers

В данных примерах речь идет о различии значения прилагательного **concerned** в зависимости от позиции при существительном.

Ряд прилагательных имеет различное значение при употреблении перед и после существительного.

concerned -

затронутый, **вовлеченный** - после
существительного
забоченный - перед существительным

Типы грамматических описаний

- Описательные (дескриптивные) грамматики носят констатирующий характер, давая описания грамматической подсистемы данного языка. По грамматике такого типа можно судить о строе того или иного языка, о наличии в нем тех или иных грамматических категорий, частей речи и т.д.;
- Объяснительные (экспланаторные) грамматики нацелены на объяснение особенностей строя языка и носят в целом комментирующий характер;

Синхронные грамматики

описывают состояние грамматической подсистемы языка на определенном этапе его развития, делая как бы его горизонтальный срез. Синхронная грамматика не всегда является современной: существуют синхронные грамматики древнеанглийского или среднеанглийского языка, где описание материала осуществляется без учета фактора его исторического становления и дальнейшего развития в языке.

Диахронные (исторические) грамматики представляют собой описание грамматической подсистемы языка в динамике ее становления и изменения на основе ее вертикального среза.

Грамматические описания нового типа

● Коммуникативные грамматики

характеризуются самым пристальным вниманием к тенденциям современного речевого употребления, вбирая наиболее устоявшиеся, придавая им тем самым статус нормы. При этом само понятие «грамматика» становится гибким, распространяясь и на область тех явлений, которые ранее считались узульными. Первые английские коммуникативные грамматики появились в 70-х годах XX века (их авторы известные английские грамматисты – Дж. Лич, Я. Свартвик, С. Гринбаум и др.).

• Корпусные грамматики

представляют собой результат компьютерной обработки огромных массивов информации, представленной в виде корпусов примеров. Отсюда и само название «корпусная грамматика». Наиболее известными грамматиками данного типа являются грамматики COBUILD (Collins Birmingham University International Language Database) Grammar и Longman Grammar of Spoken and Written English Corpus (LSWE Corpus), содержащие около 40 тысяч примеров текстов различной регистровой принадлежности (художественных, научных, публицистических, разговорных), охватывающих около 40 миллионов словоупотреблений.

ГРАММАТИЧЕСКАЯ ФОРМА.

Грамматическую форму можно определить как **единство звуковой стороны и значения**. Средства, которые служат способом различения грамматических форм слова, носят название грамматических средств. Такими средствами могут быть аффиксы (в том числе нулевые), фонемные чередования (внутренняя флексия), характер ударения, редупликация, служебные слова, порядок слов, интонация. Все формы изменяемого слова составляют его **парадигму**.

В английском языке существуют четыре основных средства образования грамматических форм: аффиксация (окончания), чередование звуков, супплетивизм, аналитический способ.

Аффиксация

Типичные английские словоизменительные окончания - **нулевое, -s,-ed, -ing.**

Чередование. В английском языке основным и ведущим средством формообразования является аффиксация, чередование выступает как нечто дополнительное.

Примеры чередования при изменении грамматической формы слова:

come came

see saw

lie lay

foot feet

Чередование звуков в современном английском языке не является продуктивным способом образования форм слова и в целом ограничено определенными рамками.

Супплетивное образование форм слова представляет собой использование различных по своей звуковой материи корней в качестве лексически тождественных **грамматических форм** слова, но не самих слов.

В английском языке супплетивизм – явление ограниченное. Супплетивизм полностью отсутствует у существительных.

Примеры изменения грамматической формы слова:

Местоимение *I me she her*

Глагол *go went*

be - been - am - is - are -was -were

Прилагательное *good better the best*

Аналитический способ образования грамматических форм представляет собой сочетание основного слова (в определенной форме – **taken, doing**) со служебным словом (**have, is, would, been, should**):

Have done, would be glad, had been written, etc.

Из всех перечисленных способов словоизменения наименее продуктивным является супплетивный, а самыми продуктивными – и широко распространенным – аналитический способ.

● ГРАММАТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.

Грамматические значения представлены не только в слове, но в еще большей мере – в сочетаниях слов и в целом предложении. Если в слове грамматические значения выражаются особенностями построения слова, его формальными частями (например, аффиксами), то в словосочетании и предложении к этим грамматическим средствам присоединяются другие – **порядок слов, интонация, служебные слова** и т.д.

Например:

В английском языке твердый порядок следования слов в предложении, что является важным способом выражения грамматических значений:

Подлежащее – Сказуемое – Дополнение – Обстоятельство.

То есть то место, на котором стоит слово в высказывании, оказывается фактором, выражающим его грамматическое значение:

The man killed the tiger.

The tiger killed the man.

Своеобразие грамматических значений состоит в том, что, в отличие от лексических значений, они не называются в речи прямо, а выражаются попутно, как бы сопутствуя лексическим значениям.

Система грамматических значений носит универсальный характер, такие значения, как «предметность», «признак предмета», «действие» должны присутствовать в любом языке.

ГРАММАТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Грамматические значения выявляются в противопоставлениях.

Грамматические противопоставления (оппозиции) образуют системы, называемые **грамматическими категориями**. Грамматическую категорию можно определить как ряд противопоставленных друг другу однородных грамматических значений, систематически выражаемых теми или иными формальными показателями.

Примеры грамматических категорий в английском языке:

Существительное:

грамматическая категория **числа**
(единственное/множественное);

грамматическая категория рода
(мужской/женский)

грамматическая категория падежа
(общий/притяжательный)

Грамматические категории очень разнообразны – и по количеству противопоставленных членов, и по способу их формального выражения, и по характеру выраженных значений. Грамматические категории могут выражаться в простых (синтетических) или сложных (аналитических) формах.

ОППОЗИЦИИ

Любая грамматическая категория лишь тогда выделяется в языке, когда она реализуется в определенного типа формальных противопоставлениях – оппозициях. Оппозиции можно классифицировать по двум признакам – **количественному и качественному**.

По количественному признаку выделяются **бинарные, тринарные и многочленные оппозиции**.

К бинарным (двоичным) оппозициям относятся те, которые представлены только двумя членами (например, категория числа в англ. яз. ед. ч. – bird и мн. ч. – birds; категория падежа – boy – boy's).

Тринарные оппозиции реализуются путем противопоставления трех членов (например, степени сравнения прилагательных – нулевая – сравнительная – превосходная; категория наклонения – изъявительное, повелительное и условное). Многочленные оппозиции состоят из более чем трех членов. В русском языке типичным примером многочленной оппозиции может служить категория падежа.

Деление оппозиций по признакам

По качественному признаку все оппозиции делятся на **эквиполентные, привативные и градуальные**.

Члены **эквиполентной оппозиции** характеризуются тем, что они **одинаково** проявляют признак грамматической категории, в рамках которой они противопоставлены.

В рамках грамматической категории числа английского имени существительного оба члена оппозиции одинаково реализуют свой субкатегориальный статус: форма ***table*** однозначно свидетельствует о принадлежности к единственному числу, так же как и форма ***tables*** говорит о том, что существительное это находится во множественном числе.

Эквивалентными называются оппозиции, которые не являются ни отрицанием, ни утверждением какого-либо признака, а характеризуются его качественным различием. Ср. *kid ребенок* и *kid лайка (кожа)*. Оба члена оппозиции являются переносными вариантами *kid* *козленок*, но перенос в них разного типа: в первом случае - метафорический, а во втором - метонимический.

Основная характеристика **привативных оппозиций** – неравноправие их членов.

Один из членов такой оппозиции (его называют сильным, или маркированным) четко и определенно проявляет свой субкатегориальный статус в рамках данной категории; другой член оппозиции (его называют слабым, или немаркированным) слабо проявляет свой статус, например, lion – lioness, goat – she/he goat. Первые члены данных оппозиций слабо маркируют пол животного, в то время как вторые члены однозначно маркируют пол животного либо как женский, либо как мужской.

Привативной также является в английском языке категория числа глагола в настоящем времени (Present Simple) ***give – gives***

Первая форма может указывать как на единственное число – *I give*, так и на множественное *we give, you give, they give.*

Вторая форма однозначно соотносится только с единственным числом *he /she/ it/ gives.*

Следовательно, первый член оппозиции является немаркированным, а второй маркированным.

Особый тип оппозиций представлен в грамматике **градуальными оппозициями**. Их специфичность заключается в том, что они всегда более чем двучленны, а также в том, что противопоставление внутри оппозиции основывается на интенсивности выражения содержательного признака. Сам содержательный признак способен к градации. К типичным градуальным оппозициям принадлежат оппозиции в рамках грамматической категории степеней сравнения английских прилагательных и наречий: big – bigger – the biggest; interesting – more interesting – the most interesting.